
Guida Definitiva a Ellisse e Iperbole: Timidezza vs. Espan-
sione
1. L’Ellisse: Chiusa e Timida

Definizione: Luogo dei punti con somma costante delle distanze da due
fuochi.

• Formula: PF1 + PF2 = 2a (come una corda tesa tra due punti).

• Carattere: È una curva chiusa (modesta, discreta).

Equazione Standard:

x2

a2
+

y2

b2
= 1

• Trucco: Il segno "+" ricorda una circonferenza che si è "schiacciata"
timidamente.

Vertici e Fuochi:

• Se a > b: Fuochi sull’asse x (vertici a (±a, 0)).

• Se a < b: Fuochi sull’asse y (vertici a (0,±b)).

• Distanza focale: c2 = |a2− b2| (sottrazione, come un segreto custodito).

Eccentricità (e):

e =
c

asse maggiore
(con 0 ≤ e < 1)

• Interpretazione:

– e ≈ 0: Quasi una circonferenza (molto timida).
– e→ 1: Si allunga, ma resta chiusa (come una timidezza che vacilla).

2. L’Iperbole: Espansiva e Aperta

Definizione: Luogo dei punti con differenza costante (in modulo) delle
distanze da due fuochi.

• Formula: |PF1−PF2| = 2a (come un abbraccio che si allarga all’infinito).

• Carattere: È una curva aperta (libera, senza confini).

Equazione Standard:

• Fuochi su x: x2

a2 − y2

b2 = 1 (si apre lungo l’asse x).
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• Fuochi su y: x2

a2 − y2

b2 = −1 (si apre lungo l’asse y).

• Trucco: Il segno "–" ricorda una porta spalancata verso l’infinito.

Vertici e Fuochi:

• Fuochi su x: Vertici a (±a, 0).

• Fuochi su y: Vertici a (0,±b).

• Distanza focale: c2 = a2 + b2 (addizione, come un’energia che esplode).

Asintoti:

y = ± b

a
x

• Trucco: Sono le linee guida dell’iperbole (come binari di un treno in
corsa).

– Se b/a è grande, l’iperbole è più "ripida" e aperta.

Eccentricità (e):

e =
c

a
(se fuochi su x) oppure e =

c

b
(se fuochi su y)

• Interpretazione:

– e > 1: Più e cresce, più l’iperbole è aperta (es. e = 2: molto
espansiva).

– e→ 1+: Quasi una linea retta (come un sospiro appena abbozzato).

3. Confronto a Colpo d’Occhio

Caratteristica Ellisse (Timida) Iperbole (Espansiva)
Definizione Somma costante (PF1 + PF2) Differenza costante ((
Equazione x2

a2 + y2

b2 = 1 x2

a2 − y2

b2 = ±1
Fuochi ( cˆ2 = aˆ2 - bˆ2

Eccentricità 0 ≤ e < 1 e > 1 (più è grande, più è aperta)
Asintoti Non ha asintoti (è chiusa) y = ± b

ax (linee guida)
Forma Ovale Due curve a "specchio" infinite
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4. Trucchi Finali per Non Dimenticare
• Ellisse: Pensa a un anello (nessuna via di fuga, e < 1).

• Iperbole: Pensa a un boomerang che non torna mai (e > 1, asintoti
come traiettorie).

• Eccentricità:

– Se e fugge da 1, l’iperbole si apre come un libro.

– Se e tende a 0, l’ellisse diventa un cerchio (timidezza massima).

Esempio pratico:

• Iperbole con e =
√
2: Aperta come un ventaglio.

• Ellisse con e = 0.5: Composta come una tazza di tè.
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